



# 法務通訊

第 1 版  
專題

法務通訊全球資訊網  
<http://jnw.lawbank.com.tw>

第 3065 期  
2021 年 7 月 23 日

行政院新聞局出版事業登記證局版臺誌字第 0879 號 中華郵政北臺字第 0460 號執照登記為第一類新聞紙

- 發行人 / 柯麗鈴、出版者 / 法務通訊雜誌社、地址 / 臺北市基隆路 2 段 166-1 號
- 發行部 / 編輯部電話 / 23315410、E-mail: book2066@yahoo.com.tw
- 郵政劃撥帳號 0003599-7，每逢週五出版全年 400 元（亞洲地區 1300 元、歐美非地區 1600 元）

## 法務部舉行矯正署卸新任高階主管機關首長交接暨宣誓典禮

**【本刊訊】**法務部 7 月 16 日舉行矯正署卸、新任高階主管及所屬矯正機關首長交接暨宣誓典禮，因疫情仍處三級警戒狀態，為減少人流跨區移動及降低群聚風險，交接典禮未採取聯合交接及布達儀式，由各矯正機關分區舉辦。

法務部長蔡清祥特別指派矯正機關所在地之檢察長擔任監交人，見證印信交接及誓詞宣誓，並轉達法務部的期勉與肯定，感謝退休首長對矯正工作無私奉獻。

蔡部長以視訊方式，勉勵矯正署新任高階主管及所屬機關首長，須克盡職責，以與時俱進、現代化的管理思維，用智慧領導同仁，凝聚團隊向心力，落實推動各項矯正政策，協助收容人改悔向上，成功復歸社會。

法務部為增進領導幹部之職務歷練，活絡矯正署及所屬機關間人才之交流，配合

宜蘭監獄典獄長黃建裕及臺南監獄典獄長郭鴻文屆齡退休，經綜合考量相關人員資歷、品操、專業能力與發展潛能等面向，7 月 12 日核定發布，共計調整蔡永生、葉貞伶、楊方彥、吳永琛、黃鴻禧、莊能杰、黃銘強、林憲銘、杞炎烈、蔡景裕、李進國及楊益彰等 12 位矯正署高階主管及所屬機關首長。



## 法務部毒品審議不停歇 列管毒品 296 項及相關類緣物

**【本刊訊】**法務部第 9 屆毒品審議委員會 7 月 13 日召開第 7 次會議，審議通過一次性列管毒品 296 項，並陳報行政院公告。

因應新興精神活性物質快速變化製成新興毒品之情勢，行政院在新世代反毒策略中，防微杜漸，對毒品列管審議採取更積極的一次性列管政策。

法務部第 9 屆毒品審議委員會歷經多次會議，109 年 12 月 23 日通過新興精神活性物質列管毒品 299 項，為避免列管重複及名稱錯誤，後續再邀集學者專家及相關機關共同檢視，110 年 5 月 3 日完成法制作業正式發布預告 2 個月徵詢各界意見，7 月 2 日完成預告，預告期滿後，修正合併部分重複列管者，一次性列管毒品 299 項減為 296 項，7 月 13 日委員會審議通過並陳報行政院公告。

法務部檢察司另指出，因現今毒品多為合成毒

品，僅須改變化學物質結構即可作為毒品先驅原料，為增強列管密度，對同一毒品先驅原料之類緣物採取合併審議列管原則。「2-碘-甲基苯丙酮」、「2-氯-甲基苯丙酮」、「2-氟-甲基苯丙酮」結構與第四級毒品先驅原料「2-溴-4-甲基苯丙酮」類似，經加工後即可產成第三級毒品「4-甲基甲基卡西酮」（俗稱喵喵）。其中「2-碘-甲基苯丙酮」前經本屆毒品審議委員審議通過列管，並完成預告陳報行政院公告，本次（13 日）會議亦審議通過列管「2-氯-甲基苯丙酮」、「2-氟-甲基苯丙酮」為毒品先驅原料，超前部署列管相關毒品類緣物。

法務部強調，新興毒品變化多端推陳出新，毒品審議工作不會因疫情影響而停歇，以防止毒品列管不足出現法律空窗期，展現政府積極反毒之態度及決心。

## 新北地檢署因應新冠疫情 實施線上法治教育

**【本刊訊】**新北地檢署於5月中旬起，為配合中央疫情指揮中心規定，該署全面暫停實體法治教育課程活動，將法治教育改為線上上課，並於該署網站公告說明線上上課辦理方式，使緩刑附條件及緩起訴等案件之法治教育於疫情期间仍能持續進行。

該署法治教育案件多，每月需要接受法治教育之案件多達200至250人次，於109年3月COVID-19疫情爆發開始，積極尋求應變方案多方搜尋，結合由臺北市政府經營與維護之臺北e大數位學習網，選擇符合法治教規定之課程，指定為該署之線上法治教育課程，該網站登錄後，即可進行線上上課，

課程中須全程參與，完成課程後始給予學習證明。



## 花監附設正德進修學校 同步實施停課不停學之教學模式

**【本刊訊】**為呼應教育部頒佈停課不停學線上教學政策，花蓮監獄附設正德高級中學進修學校疫情三級警戒期間，同步實施數位影音教學。期間該校老師積極自行錄製數位影音教材，供學生不因疫情中斷學習，學生無不專心聽講、勤作筆記。另該校為強化學習，彙整生命、品格、人文多元取向之數位

教材，以生命教育、品德素養為導向，讓學生就學期間，不僅瞭解自我價值，也激發自我正向心境。生命教育授課老師潘扶德在影片中勉勵全體學生，揮別過往、激勵自我最好的方法，是與親人聯繫，家人看見自我的成長與蛻變；潘老師勉勵同學在同儕共處中，相互扶持，並學習感恩、希望、愛。

## 臺南更保疫起守護不打烊 溫暖宅配送到家

**【本刊訊】**疫情蔓延全臺，三級警戒實施，其影響民生、經濟甚鉅，更保臺南分會在總會協助下，日前在臺南地檢署大門口辦理南區各分會贈送關懷物資予弱勢家庭的紓困活動，由分會常務委員、地檢署襄閱主任檢察官及書記官長、主任觀護人等人出席，計發出關懷物資125箱，本活動預計持續至

年底，部分物資請更生人配送，以工代賑方式宅配物資，期待各界協助司法保護對象運用彼此供給面與需求面網絡關係，增加因疫情影響之商家銷售收入，也協助弱勢者生活維持及補貼，其中部分紓困商品採購自更生人及馨生人，希望即時讓更生人暨其家庭感受社會愛心，同時也照顧馨生人。

## 落實廉能施政 營造透明有感

**【本刊訊】**各政風機構積極推動廉政，法務部矯正署110年度舉辦獄起廉心、一同online反貪系列活動，邀請全國各矯正機關參加，臺東監獄羅姓收容人以白蘿蔔為發想，透過手繪創作出廉政創意貼圖，歷經初賽、複賽、決賽激烈評選過程，脫穎而出，榮獲全國第3名的殊榮。羅員表示，其作品是因受到俗諺影響。所以決定用白蘿蔔來創作，透過白蘿蔔擬人化方式，結合標語傳達廉政、誠信、反賄選等意念，期盼廉能政治如同白蘿蔔潔白如玉、

潔淨社會貪腐亂象，展現透明、有感的廉能政府。本次廉政意象徵圖比賽，透過收容人的角度詮釋廉能、法治、誠信之核心價值，透過法治教育結合內化自省，化為重新點燃生命的力量，找回自我。

**法務部行政執行署高雄分署**因應新冠肺炎疫情，6月初協同小港國小透過遠端視訊網路教學方式，舉辦青廉活力・陽光校園反貪宣導活動，錄製行政執行及廉政核心價值主題式教學影片，並結合主題預擬GOOGLE表單問項題目，提供學生於課程結束後線上互動填答，學童們停課不停學，防疫期間仍能持續吸收法律知識，培養學童們廉潔意識。